

农民日报·中国农网记者 丁乐坤

请试想这样一个场景，当你走进超市，货架上的商品令人应接不暇：牛、羊肉按肉质等级被权威标志加以区分；蔬菜包装上，维生素、钙、镁、铁等营养微量元素含量标识清楚；在水果区域，糖度、酸度、采摘时间、最佳赏味期等指标一目了然……“消费者完全可以根据个人的需求和喜好完成选择，而且不用担心农产品质量问题。”

这是中国农业科学院农业质量标准与检测技术研究所所长钱永忠对记者的描述，在这一场景中，经品质评价与分等分级后的高品质农产品，将为消费者带来全新体验。“如果一切顺利推进，也许我们不久就可以在在某些代表性农产品上获得这种个性化的消费体验。”钱永忠说。

近些年，随着消费物质的极大丰富，消费者对食用农产品的要求越来越高，农产品的数量、安全、卫生等基本要素得以满足后，其外观、风味、营养等要素就越来越受到关注。在质量安全的前提下，选择优质农产品已成为一种消费趋势。

然而，当下面临的现实情境却是：一方面，优质难以优价导致提升农产品质量缺乏内生动力；另一方面，农产品“优价不优质”的问题也深深困扰着消费者。

显然，伴随产业体系的不断升级和消费结构的长期变化，无论是标准制定者、市场经营主体还是广大消费者，对农产品品质的认知都在跨入新的历史阶段。无论是2021年发布的《农业生产“三品一标”提升行动实施方案》，或是2022年发布的《农业农村部关于实施农产品“三品一标”四大行动的通知》，核心即是通过品质需求引导品种培优和标准化生产，从而打造知名品牌。官方的密集动作表明，农产品品质提升对于农业高质量发展的重要性来到了前所未有的高度。

正是在此背景下，落实农产品品质评价与分等分级成为品质提升的重要选项：不仅能发挥其质量监督和保护消费者利益的作用，更好地满足多样化消费需求；还有利于实现优质优价，促使生产者不断提高农产品质量。因此，农产品质量分级不仅与农产品销售、生鲜电商等行业息息相关，更关乎我国农业供给侧结构性改革。

如果一场农产品的“品质变革”正蓄势待发，那么评价分级能否率先卷起“风暴”，将品质提升推向一个新的高度？

### “解码”美味的奥秘

首先回答一个直接的疑问：什么是农产品品质评价？

“农产品品质是农产品质量优劣的统称，农产品品质评价就是根据农产品外观、质构、风味、营养等要素对农产品进行评价和等级划分的过程。”中国农业科学院农业质量标准与检测技术研究所研究员汤晓艳对记者表示。

这背后的情境在于，随着我国经济社会发展，公众不仅对于饮食营养健康愈发关注，也对食材的风味品质提出了更高的要求。但如何判断一种食物是否好吃？看似众口难调的问题，其实也有一系列科学方法可以“解码”其中的奥秘，而农产品品质评价的作用恰在于此。

在黑龙江省农业科学院农产品质量安全研究所的感官评价室内，副研究员戴常军正在为优质米品种品鉴做准备。所谓感官评价，是指品评人员按照感官分析系列国家标准的程序和方法，通过眼、鼻、口等感觉器官，对农产品的外观、口感、风味等品质指标进行评定的方法。在他身后，记录仪精确记录着房间的温度和湿度，两排空气净化正全力工作清除杂味；在他面前，100余台电饭煲从地面一直堆叠至3米高的屋顶……

“为什么需要数量如此庞大的电饭煲？戴常军解释，米饭的食味评价分为五部分：气味、外观、适口性、滋味和冷饭质地。为了保证感官评价的准确性，必须保证蒸出来的米饭具有一致性。所以大米品鉴所用的锅必须要求在同一水平线上，采用同样的蒸煮时间，蒸煮的水量、获得的米饭量都要一致，所以最终符合要求的电饭煲是从100多个电饭煲当中精选出来的。”

戴常军认为，好大米一定有特定标准，不同的品种、风味也能找出特殊规律。也就是说，好味道大多存在普适性。品鉴的目的就是为了找到高产而且优质、风味独特的新品种，并向更大的区域推广。

通过仪器检测，大米的各种理化指标得以直观展现。“通常对大米品质评价的理化指标有蛋白质、直链淀粉、胶稠度、碱消值等。多年的研究表明，大米蛋白质含量越高，它的口感就会偏硬，通常来说7%左右的蛋白质含量是最合理的比例，直链淀粉含量在16%-18%之间口感最佳，这样大米更好吃，商业价值就更高。”戴常军说。

通过现代科学技术，科学家们可以找到影响食物风味因子的基因，从而培育出风味物质积累更多、口感更佳、香味更浓郁的优良品种。换句话说，基于有量化标准的评价体系建立，通过对消费者的偏好进行数据分析，可以帮助上游不再盲种，也为生产者在种植计划、品质改良等决策上提供帮助。“这么多年来，包括黑龙江五常地区生产的五常大米也已将我们的研究成果应用到实际生产当中，相应产品的品质得以显著提升。”戴常军介绍。

然而，对消费者而言，营养、风味等因素往往属于看不见、摸不着的隐性指标，消费者通常只能凭感觉买单。加上许多农产品市场准入门槛低，容易造成消费者辨识困难。

换句话说，随着大众对健康的日益关注，在消费升级的大背景下，对优质产品的需求剧增。特色农产品各自不一样的价值在哪里？如何体现？消费者不知道，但又特别想知道。

要想解答疑惑，内蒙古开展的农畜产品品质评鉴工作值得一提。自2020年起，内蒙古自治区农牧厅以整区推进的形式开始探索农畜产品品质评价工

# 评价分级，能否倒逼农产品品质变革？

作，对生鲜乳、牛羊肉、马铃薯、大米、小米等5大类21个内蒙古优势特色农畜产品开展品质评价。

“当初这个领域在国内几乎是空白，直到目前，在全国范围内也只有内蒙古成体系化、规模化地对相关农畜产品进行评价。”内蒙古农牧厅农畜产品质量安全监管处副处长刘佳庆回忆，着手研究品质评价的最初目的就是希望从数据层面挖掘内蒙古农畜产品“为什么好？好在哪儿？”的问题，“基本是摸着石头过河，开始检测的只是常规营养指标，但其实结果显示与区外产品差别并不大。”

探索过程一度陷入僵局。但随着检测指标范围的扩大，挖掘美味的大道逐渐显现。目前，相关检测指标数量已经增加至200多种，包括营养、风味，以及一些能够满足人体健康的特征性指标也逐渐被挖掘出来，为后续品牌培育及品质提升提供数据和理论支撑。

“目前我们已经建成内蒙古优势特色农畜产品品质指标数据库，这样能够为内蒙古农畜产品分等分级打好基础。我们下一个目标就是以苏尼特羊、乌珠穆沁羊和科尔沁牛为样本，推动内蒙古农畜产品进行分等分级。”刘佳庆表示。

### 每一颗甜橙的深度测评

那么，究竟什么是分等分级？又该如何界定品质评价与分等分级的关系？

“常规来看，分等分级是农产品品质评价的核心内容之一，也是评价的主要目标；同时，品质评价也是农产品进行分等分级的前提和基础，量化的品质评价指标为农产品分等分级提供了执行依据。”汤晓艳介绍。

实际上，近十几年来，我国已经制定了一大批粮食、蔬菜、水果、肉蛋类等农产品质量分级或等级规格标准。为提高农产品上市时的品质，不少产业早已开始自行制定行业品质分级标准，赣南脐橙便是当中积极的探索者，作为我国知名水果品牌，赣南脐橙的相关探索值得关注。

11月，江西省信丰县信明电商产业园脐橙分选厂内，工作人员各司其职，一筐筐新鲜采摘的脐橙被快速进行清洗、筛选、包装。江西信明科技发展有

一方面，优质难以优价导致提升农产品质量缺乏内生动力；另一方面，农产品“优价不优质”的问题也深深困扰着消费者。

在此背景下，落实农产品品质评价与分等分级成为品质提升的重要选项：不仅能发挥其质量监督和保护消费者利益的作用，更好地满足多样化消费需求，还有利于实现优质优价，促使生产者不断提高农产品质量。

限公司总经办主任许世芳在一旁告诉记者，所有的脐橙都要以30斤为基准，按照重量分开装箱。“大大小小放在一起就很难看，分出来统一装箱更好看，一模一样的尺寸才符合商品果的标准。”

然而，对脐橙进行精细分选的并不是工人，而是两条装着履带的机械分选线。许世芳介绍，这台机器每小时能精确分选15吨不同规格的脐橙，这当中自然有效率的考量，更多还在于效益的区分。“果农统一下树的脐橙价格大概在2.5-2.8元/斤，分级完之后的精品果能卖到6元/斤以上。”

赣南脐橙的从业者早已意识到水果分级的重要性。据许世芳回忆，早在20世纪90年代初，为了满足市场不同需求，他们利用卡尺手工进行分选，“像东北那边喜欢大果，其他很多地方喜欢小果，我们就分开来卖，这样利润就更高。”

目前，在我国农产品实际生产销售中，一般采用简单便捷的农产品品质评价方法或手段，按照一定的分级标准对农产品进行等级规格划分。然而，外在规格主要反映的是农产品的大小和重量特性，并不代表农产品的内在品质。

但在品质往往能够反映农产品的真实质量。比如，水果的糖酸比赋予了不同水果的独特风味，同时也是水果成熟度的判定指标之一。在早期成熟阶段，由于含糖量少，含酸量多，水果的糖酸比较低，这时水果口感偏酸。随着水果逐渐成熟，果酸含量降低，糖的含量升高，糖酸比也就随之升高。

那么问题来了，同一个果园甚至同一棵树上结出的脐橙口感、甜度一致吗？答案一定是否定的。既然甜度和酸度不一致，有没有办法根据脐橙的内在品质进行筛选，给脐橙拍个“X光片”呢？

答案是肯定的。在几公里外的信丰农夫山泉果业有限公司生产线上，一颗颗果子滚动在自动化流水线上，除了被分选成五六种不同果径的规格，还可以通过仪器给脐橙“做CT”，测出每个果子的色度、瑕疵、糖酸比等数据，达到标准要求的就作为商品果销售，达不到要求的就榨成果汁销售。

企业相关负责人对记者介绍，按照专业检测标准，以及消费者大数据调查，当一颗赣南脐橙的糖酸比达到17.5，即保持在13.5度的甜度、0.8度的酸度比例时，脐橙才最好吃。

因此，根据外观、糖度等指标，该企业将脐橙分为钻石果、铂金果和农夫鲜果，不同品质的果品采取不

同的包装，提高品质分级的辨识度，确保每箱脐橙外观、口感和品质高度一致。“比如钻石果直径在70-75毫米之间，甜度大于或等于13级，果肉细腻、饱满多汁，黄金糖酸比平均值达到17.5。”该负责人介绍。

先进的分拣设备是农产品品质分级的重要技术支持，相关品质的提升离不开当下快速发展的数字农业技术。江西绿萌科技控股有限公司董事长朱壹告诉记者，目前国内果蔬分选设备研发发展迅速，已经突破水果、蔬菜等内部品质无损检测的核心关键技术，达到世界领先水平。

朱壹介绍，通过红外光谱等技术，设备可以360°无死角获得全面的水果表皮信息，检测出肉眼所看不见的瑕疵；通过内部品质无损检测技术，可以检测出水果的糖度、酸度、霉心、褐变、果肉损伤等内部生理指标。“目前来说，我们的设备已经能分选由大到小共50多种水果，还可以实现绿色杀菌保鲜，降低腐烂率，提升产品品质。”

### 让优质与优价产生关联

有人曾经做过一个有趣的测试，发现农产品作为一种流通商品，具有“近墨者黑，近朱者不赤”的特性。以水果为例，如果将20%的等外级产品与80%特级的产品混放一起，最终消费者只能勉强认可为三等果；如果将一半特级产品和一半等外级产品混放到一起，最终消费者却认为是等外品。

“这极不利于高品质农产品优质优价机制的形成。”中国宏观经济研究院产业经济与技术经济研究所副所长姜长云认为，农产品优质化、标准化、品牌化往往是以较高的投入和成本作为支撑，优质农产品长期难以以优价将导致提升农产品质量缺乏内生动力。为鼓励提高农产品质量，应该让优质农产品实现较高价格，以此激发生产者或供给者增加优质农产品供给的积极性。

可以简单算一笔账：假如100公斤的番茄不进行分级就上市销售，每公斤单价为4元，销售收入为400元；如果进行分级后再销售，可得一级品60公斤、二级品30公斤、三级品10公斤，每公斤单价分别为5元、4元、3元，销售收入为450元。即销售收入增加了50元，增收12.5%。



某企业生产车间内，机械化作业线正在对赣南脐橙进行品质分选。

农民日报·中国农网记者 丁乐坤 摄



工作人员利用视觉分选系统对柑橘进行瑕疵检测分选，提升产品品质。受访者供图



在黑龙江省农业科学院农产品质量安全研究所内，研究人员正在为优质米品种品鉴做准备。农民日报·中国农网记者 丁乐坤 摄

无论是分级还是品控，其背后的理念就是将农产品转变成商品。通过产后分等分级，“披头散发”的农产品才能“梳妆打扮”，也才能更合理地实现高质高价、优质优价。

因此，国外农业发达国家和地区对农产品等级规格评定非常重视，欧盟、美国、日本、加拿大等国家和地区都对各自生产和消费的大宗农产品和特色经济农产品制定了权威的等级规格标准，并从国家层面积极推行并实施农产品质量分级制度，使得优质优价的市场机制得以建立。

从美国、日本等国外农产品分等分级实施经验来看，对农产品进行质量分级，除了保证公平贸易外，还有力地推动了产业的发展，成为优质农产品发展的重要推动因素。“比如欧盟自1962年建立共同市场以来，就开始强制执行新鲜蔬菜、肉类、蛋类等农产品质量分级法规；而美国从19世纪初就开始推行农产品质量分级制度，目前在粮油产品、果蔬产品、畜产品、水产品等方面都已形成运转成熟的农产品质量分级评价体系。”汤晓艳介绍。

可以预见的是，通过产品品质分级，不但有利于优质优价，还能促进农产品品质的提升。“美国肉牛业发达，从1916年制定美国牛肉分级标准以来，美国牛肉分级标准成为美国牛肉价格差异的基础，使原来分布在8个级别、品质参差不齐的牛肉主要集中在前3个级别，加上全产业链标准化养殖技术的推广应用，极大促进了美国牛肉品质的提升。”汤晓艳说。

类似的案例还有新奇士。新奇士是美国著名的水果品牌，新奇士橙之所以享誉世界，分等分级起到至关重要的作用，也赋予其足够的品牌底气。

据业内人士介绍，新奇士橙的标签仅从颜色上区分，就有蓝色、粉色、绿色、黑色四种类型。标签颜色是其身份的象征。“蓝标为12月到次年3月的脐橙，果肉细腻，水分多，甜味一般，属于品牌中的基础款；粉标专指红肉脐橙；绿标是新奇士的子品牌；黑标是晚季橙，代表着最高品质的口感和甜度。”

“要成为一颗被贴上黑标的新奇士脐橙，并不是一件容易的事。首先要经过多年对优质果树的筛选和种植，采摘后还要经过无破坏光谱设备的挑选，才能被贴上代表着高品质的黑标。不是每一个橙子都可以贴上黑标，它代表着Premium（高端）级别。”该业内人士说。

“总之，通过特定品种、特定品牌用指定颜色标签，既可以便于消费者区分，也为贮藏运输等环节节省了识别成本。还能突出优质产品与普通产品的区分度，实现高质高价，平质平价。”汤晓艳说。

### 品质新消费还有多远？

相对于工业产品的分级和标准化，农产品具有鲜活特性，不同品种和不同个体之间具有十分复杂的差异性，这使得农产品在实施分等分级方面既有十分迫切的需求，又存在较大的难度。“因为农产品生产受地域、时间、气候等多种因素影响，即便是同一个品种在同一地区、同一季节生产的农产品，它的大小、色泽、口感、营养成分都不尽相同，生产出的产品品质往往是千差万别。”汤晓艳说。

但由于我国尚未推行统一的农产品质量分级或等级规格评定制度，没有实现优质优价的市场机制，使得一些高投入、低成本生产出来的优质农产品时常常得不到高利润的回报，有时反倒是一些低投入、低成本的次等农产品利润较高，助长滋生了一些“掺假使假”“以次充好”的不法行为，出现“劣币驱逐良币”的现象。

因此，实施品质评价与分等分级显得十分迫切。钱永忠认为，农产品品质分级是对农产品品质按照既定标准进行分级，是农业标准化的重要组成部分。“所以首要任务就是要加快制定标准。农产品分等分级必须从实际出发，与农产品生产实践和农产品消费习惯衔接，尤其要以消费者的偏好为中心，适应生产发展和消费升级的需要。”

近些年，农产品品质评价分级工作进入快车道，仅2021年农产品质量分级标准的颁布数量就达到31项，占现行农产品质量分级标准的16.1%。今年年初，国家绿色优质农产品产业联盟宣布将研究制定品质评价分级产品目录，目前该目录包含了阳光玫瑰葡萄、草莓、樱桃、赣南脐橙、宁夏枸杞在内的14类社会关注度较高的农产品。

今年11月，国家绿色优质农产品产业联盟在江西赣州正式发布《赣南脐橙品质评价报告》，该报告从外观、口感、营养指标三大方面，对赣南脐橙品质分级指标做出分类。“报告将赣南脐橙本身固有的品质特性以数据化的形式展现出来，还给予最佳采收时间的建议。”钱永忠介绍。

值得一提的是，从2016年开始，国家在农产品质量安全风险评估专项中设立了“农产品特质性营养品质评价”，承担团队对部分农产品营养品质特征和指标体系构建进行了一些探索性工作；2020年又设立了“农产品营养品质评价与分等分级”专项。

这预示着农产品营养品质评价相关工作同样取得进展。农业农村部食物与营养发展研究所研究员王靖认为，当前我国农业正加快进入满足大众型健康需求的新阶段，食物供给从满足一般性大众型消费需求为主，向满足个性化定制型食品消费需求转型。“所以首要任务是要充分利用现代科技手段，构建以大食物品质监测、营养评价、分等分级及标签标识体系为基础的监测评价体系。”王靖说。

不少业内专家表示，要深刻理解分等分级的重要性，打造一套市场认可的分级标准，提升农产品品质，才能使我国农产品品牌发展得更稳、更快、更强。“下一步，就是要针对具体类别产品，从等级规格实施层面制定配套的规范性文件和政策建议，探索在我国推行农产品等级规格评定实施的模式，推动我国农产品等级规格标准化的实施，实现优质优价市场良性竞争机制的形成，从而促进我国农产品质量水平的提高和农业生产水平的提升。”钱永忠表示。

或许在不远的将来，消费者便能够在市场上“解锁”文章开头所描述的新消费体验。至于这一天什么时候到来，让我们拭目以待。